因桥而变,应时而进,崇明农业-

走出自己的生态发展之路

崇明是大自然的宠儿。自唐古拉山脉各拉丹东大冰峰发源,长江奔腾万里入海,聚中国大地的精华孕育了崇明岛。造化 神工,崇明环境优越,物产丰富;崇明人勤劳智慧,利用自身优势,创造了富有特色的农耕文化。

崇明是中国生态农业的先行者。上世纪末,崇明就已提出生态农业的概念,它坚持以食品安全为先,以农民 增收为本。双桥贯通后,安全优质的崇明生态农产品不仅直通上海市区,还远销东北和西部,在丰富菜篮子 的同时,也让农民鼓起了钱袋子。

"小康不小康,关键看老乡。"中央农村工作会议提出,中国要强,农业必须强;中国要美,农 村必须美;中国要富,农民必须富。崇明生态农业,正借中央强农富农政策的春风,借沪崇 苏大通道开通的契机,为实现生态好、家园美、农民富的生态岛建设奠定基石。



岛毕竟是岛。崇明农业的故事始于填海、围 门"来尝美味、品酒香;眼光不远、小富即安,大多 可失、时不我待。 数农民只管自家一亩三分地,不闻窗外事。但还 一技之长,走出小岛,在外闯荡。

穷则思变。渴望发展、融入大时代的迫切愿 望终因双桥的贯通得以实现。

岛不再是"岛"。沪崇苏大通道启动后,对 崇明农业的影响显而易见:交通便利,一车车新

垦、造田,然后渔牧。先人脚踩地、头顶天、住环望。"上海日鑫蔬菜合作社负责人黄健是崇明港 洞舍,晚上抬头能透过草棚看见星星;为抵御自 沿人,农民的儿子,从小不喜务农爱摄影,毕业后 然灾害,建堤、造林,然后有家园。代代延续,崇 在上海做过白领。但现在他种菜卖菜,他说,时 明成了环境优美、物产丰富、林木环绕的绿岛。 代不同了,食品是否安全、吃得好不好成了人们 然而,交通阻隔让崇明人长期以来只能"关起家 最关心的大事,从吃的源头——农业做起,机不

中新泰生农业创始人陈逢坤是新加坡华侨, 是有一代又一代的农家孩子刻苦读书, 凭知识或 他的理念是: 道法自然、永续农业。上海长江隧 桥开通后,他在向化镇打造了集有机蔬菜种植品 尝、休闲观光为一体的农场,瞄准中高端消费人 群:"交通便利使外界有更多机会了解崇明,这是 一块宝地,发展得好,将来会成为样板。"

大通道代表的不仅是机遇的降临,也是新探 鲜农副产品不会再因雾锁大江而等到"菜也烂 索、新发展的开启。崇明农业2013年增加值超 了"、"鱼也臭了";请进来、走出去的机会大幅增 过22亿元,同比增长7.1%,形成了优质米、清水 加,农业生产集多方智慧献计献策;农业前景 蟹、白山羊、蔬菜等四大农业产业体系。县农委 好,不少老板改行当起了农民,种菜、养蟹、办农 主任袁刚说,去年农业用于食品安全监管、环境 家乐; 惠农政策扶持,合作社、合作联社建立起 保护的投入增加了,效益却不减反增,这说明,来,农民抱起团来闯市场……大门打开了,新鲜 "生态农业"这条路走对了,"生产绿色食品,促进 "生态农业"这条路走对了,"生产绿色食品,促进 空气进来了,崇明岛不再闭塞,观念、理念的转 农民增收。这就是我们一直在做并坚持要做下

■ 产销一体化,手牵农民与市民

崇明农产品在上海市民中一向有口皆碑。 这些年,得益于生态岛建设,农产品品质又有了 新的提升。就在长江隊桥开通后不久.上海市给 崇明下达任务:生产安全、优质的农产品,建设上 海最大的绿色食品供应基地。

一拍即合。崇明打造"菜园子",既能满足市 民需求,又可促进农民增收。于是,崇明在市政 府和市有关部门大力支持下,作了诸多探索和努 力:每年生产超过13万亩次绿叶菜,农产品进超 市、进标准化菜场、开专卖店…

明农产品,如数家珍:清水蟹、绿叶菜、白山羊、老 白酒……他们的评价是:安全、营养、吃口好。其 中一位陈阿姨说:"以前过春节,崇明的朋友乘船 来市区探亲,还会给我捎带一点土特产。现在,

目前,崇明农产品专卖店已在上海开出300 年5月,上海崇明生态农业发展有限公司组建成 多家,2013年实现销售额7亿元。前不久,第305 功,它将整合崇明生态农业资源,集农业生产、深 家崇明生态农产品店在浦东灵山路开张,一大 加工、物流配送、电子商务、品牌塑造、销售为一 早.店里就人头攒动。前来购买的顾客很熟悉崇 体,成为崇明农产品进入以上海为核心的国内外

市场的"绿色直诵车"

"简单地说,我们的工作就是整合产与销,降 低成本,提高效益。"公司副总经理郁旦星说,这 样更利于加快改变粗放型生产方式,制定安全标

■ 提升品牌效应,好产品需吆喝

"崇明清水蟹",这一称号在短短5 个月内,名气就超过了它沿用了几十年 的称谓"老毛蟹",而崇明清水蟹一经推 向市场,销售火爆,许多养蟹合作社已供 不应求。何也? 崇明蟹王黄春一语道破 天机:崇明蟹走出了成功的第一步,其秘 通了,我回到家乡,继续创业。"勤劳、淳 诀在于品牌的塑造和推介。

2013年8月,崇明蟹公开征名,后命 名为"崇明清水蟹",作为统一品牌。何 庄会建成集休闲观光为一体的旅游景 谓"清水蟹"? 黄春解谜道:"这些年来, 些明生杰环境持续改善,桥通后,科学的 养殖方法、新鲜的理念也不断讲来,尝明 与上海一些高校合作,取得了不少成 体频频接触,媒体记者多次来崇明采访、 果。养殖模式改变,净水、投饵、放水草, 采风,通过报纸、电视、网络给力宣传崇 蟹的蜕壳次数增加,自然长得大,平均 明生态岛建设,而崇明农产品——"崇明

产。"二十年前,我到外地养蟹,长江隧桥 朴、智慧,这就是共通的"精神"。

仅是吃螃蟹还不够。将来,这座蟹

有品质、有文化,好产品还需大声 "吆喝"。双桥开通以来,崇明与各大媒 清水蟹"品牌经推介,一炮打响;尝明在

■ "苹果之乡"的发展之道

他山之石●特色农业

陕西与山东是中国两大苹果产地,因气候、+ 壤等差异,陕西苹果口感上的特点在于甜度高,山 东苹果则是水分足。2009年陕西省苹果面积和 产量分别达到847.4万亩和805.2万吨,均位列全 国首位,其中苹果产量首次超过山东省跃居全国 第一。陕西苹果中的翘楚当属洛川苹果。陕西洛 川,人称"苹果之乡"。这里出产的苹果,素以色、 香、味俱佳著称。可以说,洛川苹果的发展历史, 也是苹果产业和县域经济不断发展壮大的历史。

一是基地实现了专业化。全县苹果总面积达 50万亩,占耕地面积的78%,人均3.1亩,居全国之 首,形成了以富士、嘎啦、新红星等7个名优品系为主,早、中、晚熟结构合理的区域化生产新格局, 实现了一具一业的发展目标。

二是栽培实现标准化。全县建成高标准科技 示范园(区)15万亩,通过认证达标的省级示范园 56个,8000亩,通过国家认证的绿色果品生产基 地达30万亩,建成"果、畜、沼、草、水"五配套生态 果园10万亩,通过加拿大、英超联盟、阿根廷、智 利等7国出口注册认证果园7万亩,有机食品注册 认证果园1.5万亩。

三是营销实现网络化。全县拥有苹果营销企 业达36户,其中获得自营出品权的企业6家,在全 国设立各类直销窗口、专卖店、连锁店40多处。

四是配套开发齐全化。全国总贮藏能力16 万吨,占总产量的31%,其中建成冷(气调)库234 座,贮藏能力11万吨。果袋、果箱、果网、果树专 用肥厂等配套产业齐步跟进。实现了生产有基 地、加工有企业、营销有组织、流通有市场、出口有 渠道的产业化经营格局。

■ 金山吕巷的蟠桃产业链

金山蟠桃是具有地方特色的传统水果,为上 海市金山区所特有,是在上海乃至全国都享盛名 的特色农产品。金山蟠桃产区以吕巷镇为主,该 镇蟠桃种植始于20世纪70-80年代,到21世纪初 种植面积近10000亩,是全中国最大的蟠桃种植 基地。其中被称为桃中之王的"皇母"蟠桃种植面 积达5000亩。该镇十分重视蟠桃产业的发展,认 真实施种植基地规模化、产品品牌化、都市农业体 闲化发展战略,特别是2002年蟠桃注册为"皇母 牌"商标,2005年成立皇母蟠桃种植专业合作社 以后,使蟠桃产业得到了迅速发展,蟠桃成为农业 增效、农民增收的"摇钱树"。到2010年,已有果 农250户,其中30亩以上规模种植基地31户。

为进一步做强蟠桃产业,2007年起高起点规

